
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 595
van MANUELA VAN WERDE
datum: 8 september 2023

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Originele woonvormen in beschermde monumenten  -  Erfgoedpremie

Recentelijk konden we kennis nemen van de nieuwe erfgoedpremie, waarop originele 
woonvormen in beschermde monumenten een beroep kunnen doen. De procedure verloopt 
in twee rondes met een eerste selectie door een jury gevolgd door een indieningsronde bij 
het agentschap. 

1. Kan de minister de nieuwe oproep toelichten? Wat is de aanleiding of motivatie voor 
deze nieuwe premie? 

2. Wat zijn de verwachtingen? Heeft de minister zicht op het potentieel? 

3. Hoeveel dossiers hoopt de minister met dit budget te kunnen ondersteunen?

4. Heeft de minister zicht op de criteria die door de jury worden gehanteerd voor de 
toekenning van deze premies? Hoe is de jury samengesteld?

5. Wat wordt bedoeld met ‘bijzondere aandacht’ en wat valt onder ‘energetische 
ingrepen’?

6. Kan de minister de keuze voor deze procedure toelichten? 



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 595 van 8 september 2023
van MANUELA VAN WERDE

1. Met deze oproep wil ik projecten financieel ondersteunen die beschermd erfgoed klaar 
maken om er in te gaan wonen. Wonen is immers een gangbare en laagdrempelige 
bestemming voor erfgoed. Tegelijk wil ik aantonen dat innovatie en erfgoed hand in 
hand gaan bij woonvormen en in functie van duurzaamheid. 
Ik wil een impuls geven aan de restauratie en/of de herbestemming van grotere 
erfgoedsites zoals vierkantshoeves, kloostercomplexen en voormalige industriële sites, 
of van volledige deelfases van een grotere site zoals bijvoorbeeld enkele 
kloostervleugels, een reeks begijnhofwoningen, een hoofd- of bijgebouw. Voor de 
berekening van de erfgoedpremie komen in deze oproep daarom werken in aanmerking 
tot een bedrag van 1 miljoen euro, want voor grote projecten volstaat niet altijd de 
financiële ondersteuning via een erfgoedpremie volgens de standaardprocedure. In ruil 
voor deze verhoogde tegemoetkoming, verwacht ik dan wel een afgewerkt 
eindresultaat. Enkel projecten die aandacht hebben voor de constructie, het interieur 
én de omgeving komen voor deze oproep in aanmerking, en de gecreëerde woningen 
moeten instapklaar en bewoonbaar zijn bij de afronding van het project.  

2. Het is altijd moeilijk voorspellen hoeveel kandidaturen we voor een oproep ontvangen. 
Aangezien het gaat om gangbare projecten voor beschermd erfgoed, is er heel wat 
potentieel, zeker voor het agrarisch en het religieus erfgoed. Ik ben bovendien tevreden 
met de resultaten van de vorige edities van de oproepen voor kleine totaalprojecten, 
waarover ik eerder al rapporteerde aan het Vlaams parlement naar aanleiding van 
schriftelijke vragen. 

3. Het is moeilijk in te schatten hoeveel dossiers ik met het voorziene budget kan 
ondersteunen. Ik kan niet zomaar afgaan op de resultaten van voorgaande oproepen, 
omdat de criteria anders waren, bijvoorbeeld hogere of lagere kostenramingen die in 
aanmerking kwamen. Ik hoop met het voorziene budget minstens een tiental projecten 
te kunnen ondersteunen. 

4. De beoordelingscriteria zijn bepaald in artikel 11.2.27/4 van het 
Onroerenderfgoedbesluit van 12 juli 2013. In het Ministerieel besluit waarmee ik de 
oproep lanceerde, bepaalde ik het gewicht van de criteria als volgt: 

• de kwaliteit van het concept en de visie (25%);
• de voorbeeldfunctie van het project, in het algemeen en binnen het thema van 

de oproep (20%); 
• het duurzame karakter (20%);
• de mate waarin het project bijdraagt tot innovatie binnen de 

onroerenderfgoedzorg (10%);
• de maatschappelijke meerwaarde die voortvloeit uit het project (10%);
• de kwaliteit van de uitvoering (10%);
• de financiële en organisatorische haalbaarheid van het project (5%).

De jury voor deze oproep bestaat uit:
• twee medewerkers van het agentschap Onroerend Erfgoed;
• een medewerker van het agentschap Wonen in Vlaanderen;
• een medewerker van het departement Omgeving;



• drie externe juryleden uit de pool met de volgende expertise: wonen, 
vakmanschap en energiezuinigheid.

5. Via deze oproep ondersteun ik energiebesparende maatregelen aan beschermde 
monumenten. Het is mijn uitdrukkelijke wens dat ook erfgoed zijn steentje bijdraagt 
aan het verminderen van de wereldwijde CO²-uitstoot en ook eigenaars comfortabel en 
kwaliteitsvol wonen kan garanderen. Daarom komen binnen deze oproep isolatiewerken 
aan daken, muren, vloeren en schrijnwerk in aanmerking voor de financiële 
ondersteuning, evenals de vervanging van verouderde en vervuilende technische 
installaties door CO²-arme toestellen of systemen. Deze werken kunnen echter alleen 
betoelaagd worden als ze gecombineerd worden met instandhoudings- en 
restauratiewerken aan het erfgoed. De maatregelen moeten uiteraard ook compatibel 
zijn met de erfgoedwaarden van het monument. 

6. Zie ook het antwoord op vraag 1. Voor de restauratie en de herbestemming van grotere 
complexen zoals kloosters, hoeves, kastelen, begijnhoven,… is de erfgoedpremie 
volgens de standaardprocedure meestal niet toereikend. Het historisch gebruik is bij 
deze sites veelal niet langer aanwezig, dus is een herbestemming vaak aangewezen om 
het behoud van het erfgoed voor toekomstige generaties te garanderen. De nood aan 
een verhoogde tegemoetkoming en het belang van twee andere maatschappelijke 
aspecten zoals de (her)bestemming van grote historische sites én de krapte op de 
woningmarkt, maken de procedure van de oproep uitermate geschikt.


